

»“守望家园·江豚之约”环保行动连续报道之⑫

昨天南京段寻访江豚运气真好——

三桥江面，7只江豚午后来“约会”

由现代快报和南京大学生态环境保护协会联合发起的“守望家园·江豚之约”环保行动终于进入了南京段的寻访。大雨过后的江面，像蒙着一层薄纱，看上去总有几分朦胧。在有经验的人看来，这并不是最佳观察江豚的天气。江豚要大风、下雨天，才会出没得频繁一些。但大家依然兴致不减，小学生来了，大学教授也来了，还有和江豚打过N次照面的热心市民也登上了南京海事局的船。大家一行12人沿着宝塔水道、南京水道、大胜关水道，一路寻找江豚踪迹……在长江三桥附近，真的有江豚出来“约会”了！“小夫妻”“一家三口”“母子俩”，江豚的出现让船舱内沸腾了，就连见多识广的航海家们都连夸：好运气！

□快报记者 胡玉梅 安莹

寻豚

他们带着高级装备出发

上午8:45，下关海事码头。一艘巡逻艇静静地泊在江面上，太阳还没有上岗的意思。江面上蒙着一层雾，能见度不高。这样的天，难免让人有些灰心。“这样的天看到江豚的可能性不大，以前，我们看到江豚，大多是大风大雨天。”有经验的船员给大家泼冷水。

不过，大家依然兴致很高。船长王全通报路线：从码头出发，往大桥方向，到浦口后再到六合码头。没有声学仪器，大家只能靠目视法，用自己的眼睛寻找江豚。设备最齐全的要数南京

师范大学生命科学学院的教授杨光，他和儿子杨奕非常带上了望远镜、“大炮筒”相机还有矿泉水瓶子。

杨奕非是汉口路小学五年级的小学生，这次和爸爸找江豚，他还是带着课题来的；他要在不同的水道取水回家养金鱼。“我让妈妈买了好多金鱼，分别用清水、长江各个取水点的水分别养金鱼，然后，就可以分析出南京江面的水质究竟怎么样。”孩子的话，惹得大家哈哈大笑，南京人都喝的长江水，还能不好吗？

失望

下游江水太差江豚不肯来

船开出后，大家就把目光瞄向了江面。但随着船只越往下游，大家对看见江豚越不抱希望。出了长江大桥，船开到江北的化工园区一带，船长王全说，虽然他们几乎天天在江面上巡逻，但这一带几年前就看不到江豚了。为何？大家都看向了化工园区，不知道谁家的工厂里还喷着黄色的烟雾。而江水，黄中透着一点黑色，江面上时不时就有黑色的塑料袋之类的漂浮物，还有一些残断的树枝梗。

“可能是这段江水环境比较恶劣，江豚也很精明的。它们自然不肯来。”一位市民说。在

六合码头，船停下的时候，南京大学的学生李耀和杨奕非都特意采集了江水，一个是拿回实验室看水质的，一个是拿回家养金鱼的。一上午，大家在江上漂流了两小时，最后不得不失望地返回到中山码头。其中4位市民，失望之余下了船。“十多年前，江豚很多的，就像猫狗一样。我以前就在大桥附近看到过，现在竟然看不到了。”市民何峰说。不过，这也印证了中科院水生所博士王克雄之前的调查，南京下游65公里外有一段江豚间隔段，也就是说，这一段水域已经多年没有江豚出没过了。

惊艳

两只江豚出来“打招呼”

下午两点，我们再次从下关南京海事的码头出发，往三桥方向的上游走。就在8月17日的傍晚，在三桥和江心洲洲头的水域出现了6只江豚。船上的每个人都忙不迭地“讨好”江豚。“我们给江豚打个电话吧，让它露个脸，这样心里就满足了。”一边说着，大家的眼睛都望着窗外的江面。

午后的长江，有一些浪，在阳光照射下，江面上波光粼粼，有些刺眼，我们盯着江面看久了，都感到眼睛有些累。船上的王船长却不以为然。“习惯了，开大半天船都不累。”20分钟过去了，炎夏的高温让人昏昏欲睡，船也行驶到前一天发现6只江豚的水域了，江面上还是一片平静，这么枯燥地寻找让我们有些耐不住性子了。

南师大生物系的任文华老

师一边和我们聊天一边盯着窗外。突然，她指着船行驶过的方向，有些迟疑：“那边好像有两只江豚，但不确定……”我们顺着她指的方向看过去，江面上没有任何动静。“不像是垃圾，因为那两个黑点一起一伏的。有点儿像江豚。”任老师补充说。

到底是不是呢？我们有些纠结。“掉头，把船开回去。”王全果断地说。这时船也放慢了速度，小心翼翼地朝着“疑似”江豚的方向开去。不出一分钟，我们看见两只江豚在江面上划过一道优美的弧线，仅仅是0.1秒的时间又一个猛子钻进水里。“看到了，看到了。肯定是江豚！”我们急忙穿上救生衣到甲板上看看究竟。这是两只江豚，它们并肩在江中畅游，时不时会出水换气，在江面上露出黑黑的脊背。



手拿望远镜寻江豚 本版摄影 快报记者 施向辉

幸运

半小时看到七只江豚很难得

目送走两只江豚后，我们回到船舱。仅5分钟不到，听见一阵尖叫声“啊，我又看到了，跳得好高。”我们围在窗前，细细一数，居然是三只江豚，其中一只黑色小脑袋又小又圆，身子也只有一丁点长。“应该是江豚爸爸和妈妈带着孩子出来散步的。瞧这一家三口时不时地钻出水面，调皮的江豚爸爸偶尔会蹿出很高。

头一次看见江豚的杨奕非很兴奋，他忙端起相机，试图拍下江豚出水的瞬间。可江豚出水的速度实在太快，而且方向捉摸不定，这可急坏了他，耳边听着我们的尖叫声，自己却手忙脚乱的。拍出来的照片往往只有一个水花。小奕非急得满脸通红，最后只能放弃拍照。

尴尬

建立保护区，江豚“不领情”

船过江心洲洲头，进入一个弯道，拐进夹江，到大胜关了。南京渔政渔港监督管理处副处长汤哲斌说，这里原来经常发现江豚。王全也介绍，这里是南京人的饮用水源地，水质清澈。可在这里，我们没发现江豚。

一直以来，南京渔政部门也充当着江豚的“守护者”，他们在严厉打击非法捕鱼的同时，也一直向渔民宣传要保护国家珍稀动物，甚至拿出了专门的经费用于奖励保护长江里动物的渔民。“如果渔民在岸边发现搁浅的江豚，及时救下后放生到江里，只要拍张照片发彩信到我手机上，就会得到一定的奖励。现在渔民的意识

分析

江豚为何出没在三桥附近？

今年年初人们多次目睹江豚在长江三桥附近嬉戏，8月17日和18日连续两天，三桥又发现了江豚的身影。为何江豚总是出没在三桥附近？

就连中科院水生所研究员王克雄都知道在南京三桥能看到江豚，他解释说，江豚有自己相对固定生活的区域，一般在水流缓慢，靠近沙洲浅滩附近，

都很强，他们很多也不是为了钱，而是从心底爱护这些动物。”汤哲斌说。

记者也了解到，南京长江江段大胜关水域还是国家级水产种质资源保护区，今年在整个长江南京段已经流放了一千万尾的鱼苗。有好的水质和充足的饵料，在这片水域能不能建立江豚保护区呢？

汤哲斌对保护区的提议并不以为然，江豚有自己的生活方式和领地，大胜关这一带只是江豚过境的“服务区”，并不会再次长期停留，即使我们建了保护区，江豚们也未必知道这块地方是人类专门腾出来给它们生活的，照样不领情，也不会长期“驻扎”在这里。

船少鱼多的地方发现率比较高。虽然江豚游得范围很广，一天可以活动近百公里的水域，但它真正生活的地方相对稳定，就在那几公里的水面。据了解，三桥和江心洲洲头那段靠近南京的饮用水源地大胜关，水质干净，加上这里船只少，鱼儿多，久而久之江豚就愿意在这里生活。

»志愿者日记

南京“后花园”的水

2011-8-18 阴



江面上的江豚

都说山、水、城、林是南京的特色。平日穿梭在城市里，对水这个概念体会得并不深刻。

长江分割了这座城，把南京划分成江南、江北。但它也是南京的“后花园”，南京人喝的水取自这里，南京人不经意间排放的生活污染、工业污染也都会“漂”在这里。长江也会有垃圾？之前，我们听着都觉得有点好笑。但上船后，发黄的江水，到处可见的小木棍、黑色垃圾袋、白色泡沫，让人感觉其实长江呼吸并不舒畅。在江北段，看到黄色的烟雾，大家都忍不住叹了口气……

一天下来，我们一共取了三瓶水样。采集水样，其实就想看看江水究竟怎么样，三瓶水分别是宝塔水道、南京水道、南京市水源保护基地的。三瓶水和矿泉水放在一起对比，最清澈的是矿泉水了，其次是水源保护基地的，宝塔水道的水最浑浊。虽然同在一片水域，但江水的颜色竟然会有那么大的不同。

当船驶入南京市水源保护基地，这里的江水变得平静，没有了波涛汹涌，不见了运沙船，不见了漂浮的各种生活垃圾，江水虽然有点黄，但看着让人觉得安心。“为了水源保护基地，一般船只都不允许进来。”因为生态比较好，江面上时不时有江鸥、野鸭飞起，而这一片也成了鱼儿安全的家园。

下午4点返航，大家都有点意犹未尽。看到了跳跃的江豚，看到了不同水道的江水，不禁有些感慨。我们都在心中默默祝福：希望城市的繁华在岸边，江中的生灵永远自由自在。

南京大学 祝迪迪 李耀



本次活动特别支持

南京凡德
南京宁宝